

禁捕令后,真的“一刀难求”吗?

记者探访发现,很多商家仍在叫卖长江刀鱼,称有办法搞到货



长江刀鱼,作为长江三鲜之一,每到时节,总会让一些人念念不忘。不过,今年史上最严禁捕令出台,在长江流域保护区,长江刀鱼将实行永久全面禁捕;在长江干流和重要支流保护区以外的水域,暂定实行期10年的常年禁捕。

禁捕令出台后,市面上是否还能见到长江刀鱼的身影?是否仍有人售卖这种高价美味?现代快报记者探访了江阴、南京市场发现,目前仍有商贩或餐馆宣称“有办法可以搞到”。

现代快报+/ZAKER南京记者 陈彦琳 马壮壮 陈敏 钱念秋 文/摄



扫码看视频



江阴市场上的“崇明刀”



南京一批发市场的店家称有江刀售卖



招牌放在店中招揽顾客



某点评软件上的餐饮店里有“江刀”

探访

江阴市场:多为“崇明刀”,二两的300-400元/斤

江刀,就是我们所说的长江刀鱼。每年三四月份,刀鱼从大海洄游至长江口,逆流而上。一般认为洄游至江苏江阴段的长江刀鱼,最为鲜美。

城中菜场是江阴规模最大的刀鱼集散市场,2月20日下午,现代快报记者发现,水产区几乎家家都有刀鱼出售。

“这个是海刀还是湖刀呀?多少钱一斤呀?”听到询问,老板娘吆喝道,“这是江刀啊,海刀不是这个样子的,海刀的背上碧碧青的(方言,指颜色很青)。这是江刀,精确地说,这个是上海崇明的刀鱼!”

一位老板表示,现在还没到长江刀鱼上市的时间,目前售卖的都是上海崇明的

刀鱼,即“崇明刀”。还有的人会拿海刀来卖。品种不同,价格不同,一般个头大、品相好的刀鱼价格会高一些。“崇明刀今年价格不贵,这个二两左右的大约350元每斤,春节的时候卖到1000-1200元呢,现在价格下来了,很实惠!”老板说,“往年长江刀鱼都要到三四月才上市,今年因为禁捕,还不知道到时候会不会有。”

现代快报记者探访多家店铺发现,目前市面上卖的不管是所谓的“江刀”还是“崇明刀”,基本都来自上海崇明。价格根据刀鱼的品相略有不同,老板们表示,现在还没到刀鱼季,进入3月,刀鱼的价格肯定会全面上涨。

南京市场:刀鱼季节还没到,但有办法搞到江刀

2月19日上午,现代快报记者来到南京一处大型农副产品交易中心。在水产交易区,不少店家直接把“新鲜长江刀鱼”的招牌放在店外,但因为还没有到季节,目前需要预定才能买到。但是也有一部分店家店内已有现货。

在一家水产店,记者看到该店门前摆着一块广告牌,上面就有长江刀鱼的字样和图片。店老板表示,目前只可以买到湖刀,江刀大约要等到4月份才是上货高峰期,那个时间段的刀鱼也最好吃。

当记者再三询问是否保证为江刀,该老板表示,就算是禁捕了,他们也有办法

进到货,想吃的话提前一两天联系就行。

另一家店同样也打着“新鲜长江刀鱼”的招牌。店老板告诉记者,现在已经可以捕捞到长江刀鱼了,他们店里就有。随后他打开了一个装满碎冰的泡沫盒,记者看到了一条条已经被冷冻的刀鱼。

“这就是长江刀鱼,昨天晚上刚到货的。”老板表示,这些2月18日晚上到货的江刀比较小,仅有1.5两重左右,售价是每斤180元。老板表示,当天早上也有一批江刀刚刚到货,一条4两左右,不过这一批比较贵,要卖到1000元每斤。“近几年确实没有很大的江刀了,基本上捕不到。”

知名餐馆菜单里有江刀,称“有渠道,货肯定正宗”

现代快报记者某点评软件上以“长江刀鱼”为关键词搜索,跳出8家餐馆有江刀售卖,其中包括某连锁知名店铺。

记者在该店铺评论页看到,有食客在2月10日还评价了该店长江刀鱼的菜品,并进行了推荐。记者电话咨询了该店铺,一家分店店员表示,因为缺货,目前长江刀鱼已经下架,何时到货暂时无法确定。另一家分店店员则表示,现在有江刀,但是个头比较小,只有二两左右,98元一条。

随后,记者又咨询了多家知名餐馆预订宴席,店员均称可以做江刀。有店家表示,有现货,来自靖江,保证是江刀,但每条只有二两左右,售价168元。也有店家表示,想吃江刀要提前预订才行,4月份前后刀鱼上市旺季,刀鱼会多一些,品质也会更好。

“能保证是江刀吗,不是湖刀和海刀?”当记者询问时,店员们信誓旦旦表示,绝对是正宗的长江刀鱼,餐馆都有拿货渠道,是向渔民们定好才拿到的货。

专家 外行人很难区分江刀和湖刀

业内人士表示,在禁捕令未出之前,往年市场上交易的大多是湖刀和少量海刀,因为颁发的捕捞证很少,产量又少,捞上来的一般都被预订走了。市场上大多是湖刀,不过售卖时都吆喝是正宗江刀而已。

南京市水产科学研究所水产专家周国平介绍,“在长三角湖泊生长的刀鱼被称为湖刀,它们没有洄游本能。受多种因

素影响,到近海不再洄游或被捕捞的,称为海刀。而洄游到长江中产卵的刀鱼,就是长江刀鱼了。”

普通人能否区分江刀、湖刀和海刀?周国平表示,相对而言湖刀比江刀小一点,鱼鳃大一些。江刀、湖刀的鱼身有光泽,海刀不太有光泽感。湖刀只要鳞片完整,对外行人来说,看上去和江刀非常接近。

争议

“崇明刀”属于江刀吗?

在江阴市场,商贩们都自称目前售卖的刀鱼是“崇明刀”。而在“江刀”禁捕之后,“崇明刀”也成了江阴、南通等市场上的抢手货。

现代快报记者查询到,关于“崇明刀”是否属于禁捕范围,各方说法不一。有说法称,“崇明刀”是在长江口江海交界处捕捞的刀鱼,是“海刀”的一种,不在禁捕范围内。但也有说法称,它们就是还没开始洄游的“江刀”,应该禁捕。

靖江市渔政监督大队队长陈浩洲告诉记者,根据国家农业农村部就长江流域禁捕的整治文件,长江流域范围是东经122°以西属于长江,以东则是海洋。崇明岛位于东经122°以西,地理上来说,即属于禁捕范围内,“崇明刀”也是禁捕的。但因为崇明岛属于长江与海洋的交界口,那里的水质含有一定盐度,“崇明刀”的味道跟“江刀”还是有一定差别的,所以习惯上将它划分到“海刀”范畴。

提醒

长江流域全面禁捕 刀鱼捕捞证已停止发放

今年1月21日,国家农业农村部就内陆禁渔期制度及长江流域重点水域禁捕情况举行的新闻发布会上明确提出,从今年起,长江流域将施行全面禁捕,其中332个水生生物保护区将永久禁捕,长江干流和重要支流保护区以外的水域暂定实行期10年的常年禁捕。其中,对刀鲚(即长江刀鱼)、凤鲚和中华绒螯蟹三个物种的捕捞实行专项管理。

这个禁捕令堪称“史上最严”,从2月1日开始,停止发放长江刀鱼、凤鲚和中华绒螯蟹的专项捕捞许可证。不仅对保护区内外域的水生物进行了全面保护,对长江刀鱼更是提出了严格把控。

靖江市渔政监督大队队长陈浩洲表示,目前,长江流域沿线内都禁止捕捞刀鱼。市场上所谓的“长江刀鱼”,很有可能都是商家用湖刀、海刀来冒充的。但也有可能依然有人“顶风作案”。

“关于买卖刀鱼,我们跟检察机关也沟通过,违法捕捞的货物属于赃物的范畴,买卖赃物则涉嫌违法。但又牵涉到一个问题,是否真的是从长江流域捕获的刀鱼,这又需要证据认定。”陈浩洲说,对于捕捞刀鱼的行为目前渔政部门已经和公安等联合执法严厉打击。如发现有违规捕捞行为,可以拨打当地主管部门举报电话。